初中自然科学竞赛预选赛试卷

1、鸟类是恒温动物，下列叙述中，与鸟类产热功能无关的是（    ）

A、呼吸作用旺盛          B、消化能力强

C、羽毛保温作用好        D、血液运输氧的能力强

2、下列我们食用的部分不属于植物营养器官的是（      ）

A、番薯     B、甘蔗     C、黄瓜       D、白菜

3、一间普通教室内空气的质量大约是（空气密度约为1．29千克／米3）（ ）

A、3．0千克      B、30千克     C、300千克    D、3000千克

4、几个同学在操场上进行爬竿比赛，使他们能够上升的力是（    ）

A、重力       B、静摩擦力     C、弹力      D、竿的拉力

5、用绳子吊着一个物体的氢气球正上升到高度H时，系物体的绳子突然断开，则该物体从最高点落到地面时，下落的高度是（    ）

A、等于H     B、大于H     C、小于H     D、无法确定

6、某中学的一幢五层楼房，楼层的自来水都是由楼顶的水箱供水的。把二楼和五楼的水龙头拧开同样大小，发现二楼出水湍急，五楼缓和，这是因为（    ）

A、二楼管内水浅，五楼管内水深     B、二楼水的压强大，五楼水的压强小

C、二楼水的重力大，五楼水的重力小 D、二楼水的压力小，五楼水的压力大

7、微型化录音录像机的高性能磁头具有磁性，其主要材料之一是化学组成相当于CoFe2O4的化合物，又知钻（Co）和铁都有可能是十2、＋3价，且在上述化合物中每种元素只有一种化合价，那么此化合物中的Co和Fe的化合价应分别是（     ）

A、＋2、＋3    B、＋2、＋2    C、＋3、＋3     D、＋3、＋2

8、以下是某同学测定煤油密度的一些实验步骤：①用天平测出空矿泉水瓶的质量m0；②在矿泉水瓶里装满水，用天平测出它们的总质量m1；③用矿泉水瓶装满煤油，用天平测出它们的总质量m2；④用量筒测出矿泉水瓶内煤油的体积V；③计算煤油的密度。这些步骤中可省去的是(      )

A、①       B、②或④       C、③      D、都不能省

9、某凸透镜的焦距可能在10厘米与15厘米之间，当物体距凸透镜12厘米时，所成的像一定是（  ）

A、放大的        B、缩小的    C、正立的        D、倒立的
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10、如图所示，容器重为G1放在水平桌面上，容器内盛有重为G2的液体，若用N1表示容器对桌面的压力，N2表示液体对容器底的压力，则N1和N2应满足（    ）

A、N1＝G1＋G2 ；N2＝G2    

B、N1＞G1＋G2 ；N2＞G2
C、N1＜G1＋G2 ；N2＝G2   

D、N1＝G1＋G2 ；N2＞G2
11、气体打火机使用的燃料，稍加压即可液化．减压 （打开阀门）容易汽化，通明火即燃烧，你认为符合这种条件的燃料是（     ）  

	
	A
	B
	C
	D

	化学名称
	酒精
	水银
	丁烷
	水

	沸点（℃）
	78
	357
	－0．5
	100

	熔点（℃）
	－117
	－39
	－138．4
	0
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12、能说明电流产生磁场和利用磁场来获得电流的实验装置图是下面的（   ）

A、甲和乙     B、乙和丙      C、丙和丁    D、甲和丁

13、下面电路中电流表读数如下图所示，则R1与 R2阻值之比是（        ）
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A、3：2


 B、2：3


C、5：2 


D、2：5

14、假设地球表面不存在大气层，那么人们观察到的日出时刻与实际存在大气层的情况相比（  ）
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A、将延后       B、将提前     C、不变

D、在某些地区将提前，在另一些地区将延后

15、在一辆行驶的汽车车厢里其顶壁上挂着一个小球。当出现了

如图所示的情景时，汽车在做______（填“加速”、“匀速”、“减速’）

运动。此时小球共受到______ 个力的作用（忽略空气阻力不计）。

16、一个密封盒子、内有一个由三只相同电阻，阻值均为R组成的电路，a、b、c为二根引线（见答题卷中图），已知a、间电阻值 Rab=R，a、c电阻Rac=2R。，b、c间电阻Rbc=3R，请在答题卷的图中画出电阻的连接图。
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16、上海引进德国的磁悬浮技术，从浦东机场至陆

家嘴建一条长达30km的磁悬浮列车示范段。磁悬浮

列车根据采用电磁铁的类别可以分为常导吸引型及

超守排斥型两大类。常导吸引型磁悬浮列车，是以

常导磁铁、导轨为导磁体，通过异名磁极间相互吸引

使车身离开导轨，用气隙传感器调节悬浮间隙（悬浮

高度10mm），适用于在城市及近郊中低速的交通运输，

成本较低。超导排斥型磁悬浮列车，它是靠超导磁铁

和低温技术来实现悬浮运行，悬浮高度为 l00mm，由浸入低温（－268．8℃）槽内的超导材料制成电磁线圈，装在车上，这种线圈电阻为零，出它产生强大的磁场，与埋设在轨道上的闭合铝环线圈的感应磁场相互作用，互相排斥而浮起，此种类型磁悬浮列车可超高速运行（理论上可达1000km／h）根据上文，思考并回答厂列问题：

（1）磁悬浮利用的是什么原理？____________；

（2）为什么悬浮能提高运行速度？________________________；

（3）采用超导材料有什么突出的优点？________________________。

（4）20t重的列车仅从轨道上浮升起 l00mm要消耗多少能量？____________（g＝10牛／千克）。

17、出租车是城市生活中比较方便的交通工具、根据右图出租车的发票示意图，求：

（l）出租车在这段时间内的平均速度是多少米／秒（小数点后保留1位）
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（2）出租车的牵引力为2×103牛，在这段时

间内所做的是多少？

18、电冰箱是人们普遍使用的家用电器。电冰

箱里的制冷设备主要有三部分：蒸发器、

空气压缩机和冷凝器。冷凝剂在蒸发器里

汽化，吸收了冷冻室的热量，使冷冻室温

度降低。空气压缩机将生成的蒸气抽走，

压入冷凝器，使之液化并把冰箱里带来的

热量放出。冷凝剂液化后重新回到蒸发器

里，如此循环工作，从而使冷冻室保持相

当低的温度。
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（1）根据电冰箱的工作原理，你认为电冰箱中的“冷凝剂”应具有的

主要物理性质是__________________。

（2）经测定：冰箱周围的温度每提高5℃，其内部就要增加25％的耗电量。如果冰箱日平均

耗电量为1千瓦时，则当其环境温度升高5

℃时，其多消耗的电能可供额定功率为40

瓦的普通白炽灯正常工作多少小时？

（3）鉴于以上原因，你认为在家庭装修设计时，电冰箱应安放在怎样的环境中？___________。

19、小华进行了一次关于在手电筒灯泡两端加上不同电压时，流过它的电流情况的调查，她得到下述结果。

	电压V（伏）
	0.05
	1.00
	2.00
	3.00
	4.00

	电流I（安）
	0.07
	0.10
	0.14
	0.17
	0.20


（1）在答题卷的图线纸上画出关于电压(Y轴）和电流以(X）轴的图线。

（2）当电流为 0.12安时，求出灯丝电阻，并清楚地表示是如何得到答案的。

（3）这个灯泡的灯丝电阻随着通过它的电流的变化而变化。这是因为灯丝的温

度不是恒定的。描出常温下一种金属导体的电压一电流图

20、甲、乙、丙、丁四位同学用锌与稀硫酸反应，所得相关数据记录如右（实验中的误差忽略不计），计算：

（1）甲同学加入金属锌的质量X

（2）稀硫酸中溶质的质量分数

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	取用稀硫酸质量/克
	100
	100
	100
	200

	加入金属的质量/克
	X
	1.25x
	2x
	2x

	生成氢气的质量／克
	0.4
	0.5
	0.6
	0.8


21、如图所示利用H2 还原灼热的CuO的实验来测定水的组成，测到下列结果：

	
	实验前
	实验后

	CuO十试管
	65.6克
	59.2克

	CaC12＋U试管
	100.8克
	108.0克
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水分子具有最简的组成，请根据上述实验数据确定水的分子式

